
Департамент освіти і науки, молоді та спорту Чернівецької ОДА 
Інститут післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області 

Освітній простір. 
Глобальні, регіональні та інформаційні 

аспекти 

Науково-методичний журнал 
Випуск 15 

Чернівці 
2014 



Н.В. Корчакова, 
кандидат психологічних наук, доцент, 

доцент кафедри вікової та педагогічної психології 
Рівненського державного гуманітарного університету, 

м. Рівне 

ПРОСОЦІАЛЬНІСТЬ ЯК ЗАПОРУКА 
ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ'Я 

СУСПІЛЬСТВА ТА ОСОБИСТОСТІ 

У статті аналізуються питання ролі просоціальної поведінки 
особистості у забезпеченні психічного та психологічного здоров'я люди-
ни та суспільства в цілому; обговорюється вплив емпатїі, альтруїзму, 
допомоги на відчуття особистістю емоційного задоволення, душевно-
го комфорту, щастя; висвітлюється зв'язок стану здоров'я людини з 
рівнем Ті просоціальної орієнтації та поведінки на благо інших. 
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In the article the author analyzes the issues of the role of prosocial behavior 
in providing mental and psychological health of person and human society as 
a whole. For a long time a lot of scientific attention has been focused on 
asocial personality development and aggression. As a result, positive aspects 
of personality, such as prosocial behavior, empathy, altruism, assistance have 
not received sufficient empirical attention. But these phenomena have a great 
influence on human health, emotional satisfaction and feeling of happiness. 
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Актуальність теми дослідження. Серед пси-
хологічних проблем, які заслуговують на особливу 
увагу з боку наукової теорії і практики, одне з чіль-
них місць належить проблемі психічного здоров'я 
людини, його забезпеченню, збереженню, віднов-
ленню га корегуванню. Особливої гостроти ця 
проблема набула у останній період, у зв 'язку із 
загостренням конфронтаційних процесів в укра-
їнському суспільстві, виникненням суттєвих змін 
у масовій та особистісній свідомості. Загальний 
стан психічного здоров 'я детермінований великою 
кількістю змінних. Важливу роль у його станов-
ленні відіграє активність особистості і перш за все 
га діяльність чи поведінка, яка забезпечує людині 
відчу ття задоволеності, гармонійності самосприй-
нягтя, переживання свого життя як повноцінного, 
духовно насиченого. Однією з таких форм актив-
ності є поведінка просоціального типу. На даний 
час у психологічній науці здійснено аналіз різних 
аспектів цього виду соціальної активності осо-
бистості: аналізується її природа (А. Ауербах, 
Г. Еірхофф, Т. Гольцева, Р. Чалдіні), мотиваційні 
основи (Є. ГІ. Ільїн, 3. Лінденберг, X. Хекхаузен), 

диспозиційні і ситуаційні чинники, що визначають 
її детермінацію, характер та види (Ж. Аронфрід, 
Д. Дарлі і Б. Латане, Т. Гаврилова, JI. Журавльова, 
Ш. Шварц, С. Шеметюк). Все ж варто зазначити, 
що питання впливу просоціальносіі на життєді-
яльність і самопочуття особистості продовжує збе-
рігати свою актуальність. 

Метою н а ш о ю повідомлення с аналіз пози-
тивного впливу просоціальних тенденцій на розви-
ток відчуття суспільного і особистісної о благопо-
луччя як основи психічного здоров'я особистості. 

Психологічний аналіз життєдіяльності людини 
і людського суспільства представлений великою 
кількістю напрямків, кожний з яких заслуговує на 
належну увагу і детальну розробку. Але у загаль-
ному колі психологічної проблематики особливу 
значущість мають дослідження, які спрямовані на 
гармонізацію соціального простору, сприяють по-
кращенню міжособистісної взаємодії між людьми 
і як наслідок, підвищенню особистіеного благо-
получчя, здоров'я і щастя кожної окремо взятої 
людини. До таких ліній якраз і належить пробле-
ма просоціальності: здатність людини робити до-

160 



бро, діяти на користь інших людей, окремо взятої 
спільноти чи всього суспільства. Така здатність є 
основою людської сутності. Вона пройшла дов-
гий шлях становлення і мала різні форми вияву 
на кожному історичному етапі розвитку людської 
спільноти. 

При вивченні будь-якого соціально-психоло-
гічного явища одним із домінуючих питань, яке 
виникає при його аналізі, є ідея значущості даного 
феномену. Загальновизнаним є той факт, що пси-
хічне здоров'я є не лише основою успішної само-
реалізації особистості, але й необхідною умовою 
функціонування суспільства в цілому. Спробуємо 
поглянути на ту роль, яку відіграє просоціальна 
стратегія у житті людського суспільства. Уже пер-
ший погляд на проблему дозволяє виокремити дві 
лінії аналізу даного питання: розкриття суспільної 
значущості гіросоціальних тенденцій та аналіз їх 
ролі у життєдіяльності окремо взятої особистос-
ті. Необхідно зазначити, що перша лінія аналізу 
більш чітко представлена у філософській та соціо-
логічній науці (І. Г. Лаверичева, JI. Лаврененко, 
0. Д. Мацакова, В. П. Сгаростін). Питання суспіль-
ної ролі просоціальності та альтруїзму у психоло-
гічній науці стало предметом наукового аналізу 
лише у останній період [4; 5]. 

Вивчення ідей щодо оцінки суспільної ролі 
просоціальних тенденцій вказує на унікальну зна-
чущість феномену у гуманізації суспільного жит-
тя. Ця стратегія забезпечує збереження і зміцнення 
соціальних систем, вона сприяє розвитку як ма-
лих, гак і великих соціальних спільнот. Протягом 
історіогенезу людство напрацювало багато форм 
вияву доброти, щедрості, благодійності. їх аналіз 
ми знаходимо у роботах багатьох антропологів та 
соціальних філософів. Цікавою у цьому плані є мо-
нументальна праця «Дар» (The Gift) французського 
антрополога Марсель Мосс (Mauss), у якій деталь-
но описано унікальне значення виявів щедрості у 
людських спільнотах. Навіть в умовах ринкової 
економіки, яка містить значний контекст індивіду-
алізму, альтруїзм є обов'язковою умовою розвитку 
нових економічних відносин. Ця закономірність 
детально проаналізована у роботах лауреата Но-
белівської премії економіста Геррі Беккера, який 
довів, що неможливо здійснити ґрунтовний аналіз 
поведінки суб'єкта ринкових відносин без зважан-
ня на альтруїзм [ 1 ]. 

Прагнення допомагати, проявляти альтруїзм 
заохочується у всіх світових культурах. Як за-
значає Дональд Кемгібелл (Campbell, 1975), щоб 
стимулювати допомогу в ситуаціях, що не пропо-
нують матеріальних або генетичних винагород, 
усі людські суспільства віднайшли різноманітні 
форми надання соціальної підтримки і винагоро-
ди тим, хто поводить себе просоціально [10]. Усі 
світові релігії вважають турботу і жертовність най-
важливішими моральними чеснотами. Чеснота є 

чимось постійним, здатністю душі чинити добро, 
коли тільки це можливо. Так у Біблії вказується 
«Блаженніше щастя давати, ніж отримувати». 

Просоціальна діяльність належить до соціаль-
но цінних видів активності. Історія української 
благодійності - складова й невід'ємна частина 
національного минулого. Як суспільний феномен 
вона є однією з найдавніших традицій, що йдуть 
з глибини віків. Як зазначає дослідниця Л. Лавре-
ненко «. . .в історії цивілізації ця діяльність в різ-
них формах прояву була присутня завжди, без неї 
неможливо уявити людського буття» (Лаврененко 
Л. [5, с. 250]). 

На думку польського психолога Яна Рейков-
ского, саме альтруїстична, допомагаюча та коопе-
ративна поведінка є основою гармонізації соціаль-
них стосунків. Тому недаремно під пам'ятником, 
що символізує доброту (авт. Г. Потоцький). напи-
сані такі слова: «Людина тільки тоді Людина, коли 
вона добра. Доброта - вирішення всіх проблем. 
Там де Доброта, там немає кордонів. Доброта і по-
дяка - універсальний закон людства. 1 порушення 
закону доброти і вдячності призводить до всіх кон-
фліктів як між людьми, так і між державами. Це 
такий же універсальний закон, як закон Ньютона 
про всесвітнє тяжіння» [8]. 

З точки зору соціальної стратегії - просоціаль-
на поведінка є формою підтримки, яка не лише гу-
манізує середовище, але й сприяє послабленню дії 
стресогенних факторів (Шеметюк С. А. [11]). Вона 
запобігає виникненню надмірних перевантажень 
та ускладнень у житті людини, активізує особис-
тісні допінг-стратегії реципієнтів допомоги. На 
думку Н. А. Сироти та В. М. Ялтонского, за своєю 
сутністю просоціальна підтримка є зовнішнім ко-
пінг-ресурсом [9]. Просоціальні дії це виразники 
соціальної підтримки. Вони виконують роль важ-
ливого інформаційного джерела, яке висвітлює 
ставлення оточуючих до людини, формує у неї 
відчуття захищеності і приналежності до групи. 
Сприйняття соціальної підтримки формує у люди-
ни суб'єктивне відчуття, що її люблять, цінують, 
піклуються, що вона є членом соціальної мережі 
і має з нею взаємні зобов'язання (Кобб С., 1976). 
Нині доброчинна діяльність в Україні регламенту-
ється Законом «Про благодійність та благодійні ор-
ганізації». Згідно з цим документом, благодійність 
трактується як «...добровільна особиста та/або 
майнова допомога... що не передбачає одержання 
благодійником прибутку, а також сплати будь-якої 
винагороди або компенсації благодійнику». 

Просоціальна поведінка не лише змінює і об-
лагороджує суспільство, але має і зворотний вплив 
на суб'єкта, забезпечуючи йому прийняття і пова-
гу у суспільстві. Саме вона здатна змінити не лише 
самосприйняття, але й взаємооцінювання. Той хто 
допомагає, отримує можливість підвищити свій 
соціальний статус, він збагачує свій образ у очах 

161 



інших (Шредер P. [Schroederet al., 1995). Схвален-
ня, повага, визнання, підтримка - це ті соціальні 
винагороди, які людина отримує, завдяки діям на 
користь озонуючих. Усі людські суспільства на-
даю і ь соціальні винагороди тим, хто допомагає. 
Ці соціальні винагороди, перш за все, приймають 
форму підвищеної симпатії і схвалення. Крім гою, 
просоціальні дії можуть також зміцнити влада і со-
ціальний статус людини у суспільстві (Nowak & 
Sigmund, 1998). 

Просоціальна орієнтація відіграє істотну роль 
у формуванні морального обличчя особистості 
та її особистісного становлення. Як зазначає, 
11. А. Грищенко [2], тільки прийняття людиною 
нросоціальних особистісних смислів дозволяє їй 
піднятися на найвищий рівень власного особис-
тісного розвитку. Під просоціальними особис-
ііспими смислами автор розглядає такі смисли, 
згідно з якими людина усвідомлює власну само-
рсалізацію як принесення користі іншим людям 
та суспільству, діяльнісно відтворює просоціальну 
настанову в різних життєвих ситуаціях та має ви-
сокий рівень прояву просоціальних якостей: само-
свідомості, соціальної активності, емпатійності, 
соціального оптимізму. 

Численні дослідження у соціальній та віковій 
психології показують, що просоціальні вчинки ма-
ють декілька важливих наслідків [3; 6]: 

вони підтримують і стимулюють позитивний 
образ «Я»; 

приносять моральне задоволення; 
- сприяють підвищенню соціального статусу і 

отриманню схвалення від інших; 
покращують емоційне благополуччя; 
розвивають стосунки з оточуючими; 

- породжують симпатію і відповідну допомогу 
з боку членів групи. 

Як зазначає М. М. Наконечна [6], допомога ін-
шому - це складний процес, до якого долучаються 
різні особистісні підструктури. Особистість опред-
мечує свої смисли у взаємодії. Інтерпсихічне стає 
інтрапсихічним, особистісні смисли збагачуються 
новим змістом, дія допомоги інтеріоризується і 
стає засобом розвитку особистості. Особистісний 
розви ток призводить до стану, коли допомога ін-
шому стає потребою людини, і це є основою само-
реалізації як конструктивного здійснення можли-
востей і здібностей людини протягом життя. 

Будь-яка осмислена дія, яку використовує 
людина, впливає на систему уявлень про себе 
(Sehlenker & Trudeau, 1990; Vallacher & Weg-ner, 
1985). Просоціальна поведінка не є винятком. На-
приклад, Елізабет Мідларскі і Роберт Немерофф 
(Midlarsky & Nemeroff, 1995) виявили, що навіть 
через півстоліття самооцінка людей, що допома-
гали у часи Голокосту, визначалася ступенем їх 
участі у запобіганні цій трагедії. Зазначимо, що і 
менш радикальні типи допомоги утворюють схо-

жі патерни. Дослідження встановлюють, що на-
віть діти, які анонімно погоджувалися проводиш 
частину свого вільного часу з дітьми у лікарнях, 
відразу ж починали оцінювати себе як більш 
альтруїстичних порівняно з іншими. Такі оцін-
ки відносно себе утримуються досить тривалий 
час (Cialdini, Eisenberg, Shell & McCrcath, 1987). 
Тому у психологічній літературі сіверджуєгься. 
що люди з високоемгіатійним потенціалом мають 
яскраву схильність до удосконалення та модифіка-
ції власного розвитку [ 10J. 

Вчені доводять, що просоціальні дії сприяють 
покращенню самопочуття людини. Аналізуючи 
просоціальну діяльність з точки зору концепції 
здоров'я і щастя, вчені зазначають, що ці явища 
взаємопов'язані. Зокрема, Елізабет Данн з універ-
ситету Британської Колумбії разом з Ларою Акиін 
та Майклом Нортон [13] простежили залежність 
суб'єктивного відчуття щастя і способів витра-
чання людиною грошей. Вони довели, т о люди, 
які витрачають гроші на благодійні пожертвуван-
ня (просоціальні витрати), відчувають себе більш 
щасливими, ніж ті, хто використовує їх для себе. 
Цей висновок було зроблено як на основі широко-
го опитування, так і аналізі експериментальних си-
туацій. Проведене дослідження ще раз підтверди-
ло, що використання фінансових ресурсів на благо 
інших впливає на самопочуття особистост і. У ході 
експерименту студентам були видані певні кошти 
із обов'язковою умовою витратити їх до кінця дня 
на себе або на інших людей. З'ясувалося, що ті, хто 
витратив гроші на певну благодійність, відчували 
себе значно щасливішими, ніж ті, хто потратив 
їх на себе. Як показали наступні дослідження, це 
особливо яскраво проявляється за умови, що мате-
ріальна допомога надається близьким партнерам. 

Просоціальна поведінка використовується для 
управління образом «Я» (Я-концепцій) двома спо-
собами. Перший шлях передбачає використання 
просоціальної поведінки для підвищення само-
оцінки (Swann, 1990), другий - для її підкріплення 
чи підтвердження. Якщо в уявленнях людини про 
себе є альтруїстичний компонент, вона вважає себе 
щедрою і великодушною, ймовірно, вона робити-
ме спробу підтверджувати наявність цих якостей 
при взаємодії з оточуючими (Penner & Finkelstein, 
1998; Grube & Piliavin, 2000). Бет Старк і Кей До 
підтвердили цей процес самоперевірки, коли про-
вели дослідження серед добровольців у програмах 
реабілітації (Stark & Deaux, 1994) [10]. 

Психологічні дослідження, спрямовані на вив-
чення благополуччя і щастя людини, вказують на 
те, що щедрість і альтруїзм це важливі способи 
забезпечення індивідуального благополуччя. При-
чому щедрість і альтруїзм дозволяють створити 
щастя досить швидко. Ці припущення фактично 
пояснюють, чому людина відчуває емоційне задо-
волення не лише отримуючи щось, але й віддаючи. 
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Як зазначають Джеймс Коноу і Джозеф Ерлі, існус 
певна залежпіст і, між феноменами щастя і щедрос-
іі [14]. На думку авіорів, щедрість безпосередньо 
не породжу» щастя, гак само як і щастя не викли-
кає даний тин просоціальної поведінки. Не є вона 
і результатом багатства. Джерелом і щедрості, і 
mac і я є психологічне благополуччя, а отже між 
ними психологічними змінними існує кореляцій-
ний зв'язок. 

Важливим наслідком вибору особистістю про-
соціальної стратегії як життєво значущої є розви-
ток довіри до людей, схильності до впевненого 
стилю прихильнос і і. На даний час встановлено, 
що мросоціально орієнтовані особистості часті-
ше демонструюіь у своїх романтичних стосунках 
саме упевнений стиль прихильності. ГІросоціально 
налаштовані люди менше, ніж егоїсти, побоюють-
ся. що будуть зраджені чи покинуті, вони почува-
ють себе більш комфортно, вступаючи у близькі 
стосунки, вони вміють довіряти партнерам і вияв-
ляють більшу схильність до співробітництва. 

Отже, нросоціальна поведінка виконує декілька 
функцій як для суспільства, так і для індивіда. Чис-
ленні дослідження у соціальній психології засвід-
чують. що просоціальні вчинки мають декілька 
наслідків, які безпосередньо пов'язані з психічним 
та психологічним здоров'ям особистості: 1) по-
кращують емоційне благополуччя особистості; 2) 
сприяють підвищенню її соціального статусу; 3) 
підтримують образ «Я»; 4) послаблюють емоційні 
переживання, допомагають справитися з негатив-
ними станами та поганим настроєм [10]. 

Важливим наслідком альтруїстичної життєвої 
стратегії є її позитивний вплив на загальний етан 
здоров'я та стресоетійкості людини. Результати 
експериментальних досліджень дозволили амери-
канським пеихолої ам зробити висновок про те, що 
.'ПОДИ, які виявляють схильність до гіросоціальних 
дій. мають більш довготривале життя. До такого 
висновку прийшли співробітники університету 
Буффало (шгаг Нью-Йорк) після п'ятирічного 
експерименту. Як зазначає Майкл Гіулен, благо-
родним людям легше справитися зі стресом, що 
знижує ризик смерті. За словами експертів, ці ре-
зультати виходять далеко за межі попередніх до-
сліджень. Аналіз психологічного механізму даного 
явища вказує на ге, що допомога виконує функцію 
буферизації стресу. Навіть діти, у яких навички 
просоціальної поведінки розвинені краще, вияв-
ляються більш пристосованими практично у всіх 
сферах життя. Вони менше ризикуют ь, мають мен-
ше проблем з психічним здоров'ям. Ці діти більш 
гнучкі і пластичні у взаємодії з оточуючими. Як 

показують дослідження, такі діти більше часу при-
діляють навчанню, досягають значних успіхів у 
академічній сфері, роблять більш вагомий внесок 
у розвиток групи. Просоціальні навички у дітей 
сприяють кращій адаптації у дорослому житті. 

Важливим наслідком просоціальної орієнтаціїє 
налагодження позитивних стосунків з оточуючи-
ми. Співчуття і розуміння інших допомаг ає нала-
годити більш стійкі і гармонійні стосунки. Неда-
ремно у науковій літературі зазначається, що діти, 
які володіють великого кількістю гіросоціальних 
навичок, більш популярні й улюблені у шкільному 
колективі. 

Оцінюючи соціальну і особистісну значущість 
названого феномену, необхідно вказати, що про-
соціальна орієнтація як для суспільства, так і для 
особистості може мати і певні негативні наслід-
ки. Якщо говорити про соціальний контекст, ю 
необхідно визнати, що є цілий ряд життєвих си-
туацій, де альтруїзм перешкоджатиме соціально 
значущому наслідку або ж може вести до його ви-
кривлення [10]. При аналізі негативних наслідків 
для особистості психологи вказують на можливе 
виникнення психологічних перевантажень, ігно-
рування чи навіть заподіяння шкоди власним ін-
тересам і потребам, великі витрати і відсутність 
власних вигод. 

Отже, незважаючи на безсумнівно унікально 
значущу роль просоціальної спрямованості, все 
ж варто визнати, що її прийняття не передбачає 
повною заперечення чи ігнорування індивідуа-
лістичної орієнтації у життєдіяльності людей. Як 
зазначає А. Еліович [12], у сучасному світі таке 
протиставлення також є небажаним явищем. Не 
можна однозначно трактувати індивідуальну при-
роду людини як негативну, а колективістську як 
позитивну. «Досвід Нового часу, особливо XX сто-
ліття, яскраво продемонстрував, що придушення 
одного з начал іншим неминуче веде до соціаль-
ного зла і деградації обох сутностей людини. До 
соціальної гармонії веде зворотне - взаємопідтри-
мугочий розвиток кожного з начал, наближаючи 
людину до її вищої, третьої природи - моральної, 
творчої, духовної». 

Отже, однією з важливих ліній забезпечення 
сприятливої атмосфери у суспільстві, психічного 
та психологічного здоров'я населення є розвиток 
основ просоціальності особистост і, готовності лю-
дей діяти на благо інших, співпереживати і співра-
діти, виявляти альтруїзм і емпатію, реалізовувати 
різні форми сприяючої поведінки, отримуючи на-
томість відчуття спокою, емоційного задоволення 
та душевного комфорту. 
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